

「宝水」村来了 选调生

本报记者 赵政玲

“云台秘境一斗水村。古村的烟雨，几分静谧，几分陶醉，令人心旷神怡。这里是中国历史文化名村，是南太行深处的天然氧吧。一斗水村欢迎您到来，愿与您重逢在广袤的山野乡间，一起听听旷野的风。”视频中，落落大方介绍修武县云台山镇一斗水村的年轻女子，是“00后”选调生、一斗水村党支部书记助理。她叫鲁冰洁，亲友乐意叫她“鲁冰花”，一朵怒放在一斗水村的“鲁冰花”。

鲁冰洁身材高挑、皮肤白皙、头发微卷，还会说一口流利的俄语。可就是这位外表洋气，曾打算从事外贸行业的她，已扎根一斗水村一年多了。

村里来了年轻人，带来了新变化。

来到一斗水村，鲁冰洁看到这里已成为中国历史文化名村、远近闻名的特色旅游村。她萌生当一斗水村“宣传员”的想法，在上级部门的大力鼓励下，她在抖音上注册账号，希望通过拍短视频的方式，向外界展现一斗水的农舍、山林、梯田，用新思维帮助村民拓宽收入渠道，加强文旅宣传，让更多人认识这里的“诗与远方”。

为了打造优质的短视频，鲁冰洁大量学习拍摄技巧与抖音运营，最终便以《选调记》的形式开始记录。

2023年7月21日，鲁冰洁发布了第一条短视频，多角度展示出一斗水村独特的自然资源禀赋与历史文化优势。视频发出后，通过网络的快速传播，收获网友点赞6000余次，播放量60余万次，评论近900条。

鲁冰洁告诉记者，没想到自己拍的第一条短视频就有了广泛传播。同时，各种批评声也扑面而来。不过，鲁冰洁内心强大，她一个个看过来，有则改之，无则加勉。

网友说，一斗水的厕所太脏了，鲁冰洁就督促村里的公厕一天多打扫几次；网友发现村牌中有错别字，鲁冰洁就把错字改了过来。

随后，鲁冰洁被安排到杭州学习短视频拍摄及直播技巧，陆续拍了“如何去一斗水村”“一斗水村的古老与神秘”“我的基层工作的一天”等视频，收获了上百万的浏览量与上万的点赞量。在几千条评论中，令她激动的是收到了一些商家、高校想和村里合作的私信，使得小山村的故事出现在大众视野中。

云台山镇成立强村公司后，统一收购、包装一斗水村的小米，带动村集体增收、群众致富。鲁冰洁通过抖音用俄语帮村民吆喝小米，截至目前，已卖出3000余公斤小米。

鲁冰洁在村里转悠时，经常和游客不期而遇，充当免费导游。

6月3日，来自武汉的孙雄华一行来到一斗水村旅游，人生地不熟，鲁冰洁看到后，就主动帮助他们，为他们介绍一斗水村的历史，村里的石头房、名木古树，村里的美食咸米饭、炖土鸡等，让游客满意而归。

一年多来，村民对鲁冰洁刮目相看：“不一样的‘00后’。”“这妮儿真能吃苦，天天从镇上开车过来，风雨无阻，佩服！”

“作为一名基层选调生，能够宣传自己的家乡，我感到十分光荣，这也是我的使命，每当看到网友们的



图① 鲁冰洁用一口流利的俄语介绍农产品。



图② 鲁冰洁(左)在录制视频，介绍一斗水村的优质农特产品及手工艺品，让村民搭上“电商”快车，用“流量”经济为乡村振兴赋能。



图③ 远道而来的游客同鲁冰洁(后排左一)合影留念。

本报记者 贾 蓝 摄

点赞，更感到了沉甸甸的责任。”鲁冰洁曾对媒体这样说。

一斗水村有着非常美的村名，第十一届茅盾文学奖获奖作品《宝水》就取材于此，书名也受“一斗水”的启发。作为一斗水村的一朵“鲁冰花”，鲁冰洁希望靠自己的努力，让一斗水村风生水起，名扬四海。

在修武县，像鲁冰洁这样年轻的选调生还有很多，美术专业选调生马青草设计“叠彩云乡”品牌LOGO和农产品包装，帮助群众售卖小米3000余公斤；音乐表演专业选调生刘竞帆开通“醉美沙墙”和个人视频账号，成为新时期“沙墙故事”最强宣传员……他们扎根基层、乡村，用青春、热血为乡村振兴。

马青草除了化身政策宣传员外，她还是参谋员、讲解员。从墙绘设计方案的确定到人居环境整治工作的迎检讲解，她都参与其中，主动“挑大梁”“唱主角”，以实干书写青

春担当，努力练就能担重任、能扛事、能干成事的硬肩膀。

“我现在手上拿的这款蜂蜜是我们‘叠彩云乡’系列农产品中的一款纯天然野生农家土蜂蜜，没有任何添加，老少皆宜……”在七贤镇沙墙村“叠彩云乡”助农共富直播间，刘竞帆化身“带货主播”，宣传着土蜂蜜、云台冰菊、五里源丑鸭蛋、绞胎瓷等修武县具有特色的农产品、非遗产品。

刘竞帆先后申请了抖音账号和微信视频号，通过拍摄沙墙村的特色农产品、精品民宿、文化活动等，传播乡村故事，当好乡村振兴“宣传员”，为助力乡村发展增添了一抹亮色。

据了解，修武县每季度召开选调生“围坐”会议，还组建“叠彩云乡”编辑部，搭建起“叠彩云乡”1+1+14媒体矩阵，累计发布各类推文、视频100篇，浏览量达500万次，汇聚起宣传乡村“最强音”。